

这对外来老夫妻心肠热

摆摊修鞋30年,把街坊当自家人待

不仅低价帮大家修鞋,还义务照顾一位八旬老人

“每天早上7点,一个不起眼的修鞋摊会准时出现在姑苏区胥江街道红旗新村门口,这个摊已经摆了30年,摊主是一对头发花白的夫妻,来自南通如皋,女的名叫平国兰,今年69岁,男的叫张光华,腿脚残疾,71岁。夫妇俩不仅手艺精湛,还是热心肠,谁家有个急事难事,他俩总要站出来帮忙。2010年至今,平阿婆还义务照顾一位80多岁的邻居日常起居。附近的孩子们都亲切地喊老两口“公阿爹”“公阿婆”。

唐俭 范温珏 陈小芬



夫妻俩不仅修鞋手艺好,而且热心助人 街道供图

顾客建议提高修鞋费用

张光华说:老家有房子,赚的钱够吃就行

“我的鞋脱胶了,能帮我弄一下不?”“包包拉链坏了,可以修吗?”一个接一个的顾客前来光顾,门庭若市。张阿爹修鞋手法很娴熟。谢阿姨来修鞋,张阿爹接过鞋翻了个底朝上,比试着用笔在轮胎皮上画了个样子,拿起一把大剪刀咔嚓、咔嚓,剪好皮样后,将其一刀一刀切割成斜坡状,然后放在砂轮机上打磨,这块结实结实的“掌上”打磨好以后,将其牢牢地粘在鞋后跟上。“我是这里的常客了,他手艺很好,皮鞋、运动鞋都会修,收费低是最难能可贵的。”谢阿姨掏出一张5元纸钞付给张阿爹,一边说一边穿上修好的鞋,满意离开。

1983年,夫妻俩到苏州打工,张光华因肢体残疾求职四处碰壁,1984年便开始学习修鞋,并摆了个修鞋摊,至今已有30年。修鞋的

老手艺,现在在苏州街头巷尾已经很少见,而且夫妻俩修鞋收费便宜,很受老苏州认可。每天中午吃饭时间,夫妻俩都是轮流吃饭,“总得有一个人在摊位上,好方便居民。”张阿爹说。

夫妻俩一直在苏州租房过日子,平日里吃饭也很节俭。有邻居建议老两口提高点修鞋费用,张光华表示:“这么多年摆摊和周围的邻居都有感情了,赚的钱够吃就行。”

其实老两口在如皋有房子,起早贪黑出摊,子女们看着心疼,也总劝老人早点回老家颐养天年。“女儿每次来看我们都会偷偷在枕头底下放点钱。”平阿婆说,“但这里的邻居好,社区对我们也关心,虽然是租房过日子,但心里很满足,早把苏州当成自己的家了。”

义务照顾邻居5年

平国兰说:多做点好事,总会有好报

除了修鞋技艺之外,“公阿爹”“公阿婆”被乡邻们称赞的还有那副热心肠。2010年的一天,家住红旗新村的87岁老人胡欣宝外出回家,在虎啸桥边一下瘫倒在地。平国兰正好路过看到这一幕,立刻冲回家拿来丈夫的残疾车将老胡推回家。正好胡欣宝的女儿要找个人照顾父亲,平国兰就住进了老胡家照顾其日常起居,但当老胡的女儿要给平国兰钱时,平国兰却分文不收。她笑着说:“这都

是缘分,花钱也买不到的。”

烧菜、洗衣服,包括清洗老胡大小便失禁时穿的衣服,平国兰都毫不忌讳。“做这些丈夫不反对吗?”有邻居不解。“老张很支持我,我们都想得一样,多做点好事,总会有好报的。”去年,老胡住到了敬老院,平国兰仍然坚持每周去敬老院看望一次,带上些老人家喜欢吃的零食。这副热心肠,让夫妻俩收获了更多乡邻的尊敬和夸赞。

老有所养,幸福人生

女儿40年如一日照顾妈妈98岁还能自如行走

79岁,本该是尽享天伦、安度晚年的年纪,然而,在苏州工业园区玲珑湾社区有这么一位老人,40年如一日照顾着自己的母亲。这个周日便是母亲节,老人用10000多天的关爱成就了母亲节最好的礼物。

女儿叫于德芬,79岁;妈妈叫王天英,98岁。80多年前,王天英从威海到南京做小学老师,在嫁给如意郎君不久后,孕育了一名女婴。然而,甜甜美美的生活在3年后戛然而止,丈夫的不幸过世让王天英不知所措,但当时仅仅三岁的于德芬给予了王天英无尽勇气,为了抚养好女儿,王天英打定主意不再嫁人。王天英的坚韧和开朗也感染了女儿于德芬。虽然生活在单亲家庭,于德芬却长成了活泼、爱笑的女孩。

于德芬自出生起就没有离开过妈妈,小时候是妈妈照顾她,长大后她成了妈妈的依靠,细细数来,她已经照顾妈妈40多年。于德芬退休后,她便带着妈妈来到苏州。每天早上,于德芬都会带着妈妈在小区内散步,中午为妈妈烧制可口的午饭,傍晚带着妈妈去做保健。由于年轻时半月板受过严重损伤,于德芬的膝盖经常会疼,但是她还是坚持自己照顾妈妈。

在她无微不至的照顾下,王天英虽然已经98岁,却依旧可以自如地行走,也可以口齿清楚地和人对活。于德芬向别人透露了妈妈健康长寿的秘密:年轻的心态和合理的饮食。“她喜欢热闹,现在她像个老小孩,我去哪她就跟到哪。”说起自己的妈妈,于德芬脸上情不自禁地露出了笑容。

于德芬的儿子考虑到两位老人年纪大了,想照顾她们。但是于德芬坚持自己照顾妈妈。“要陪着妈妈一起白了头,皱了脸,弯了腰。”于德芬说,这是她最大的心愿。孝顺的儿子得知后,便住在了妈妈、外婆的楼下,方便就近照顾两位老人,让她俩的母女情能继续延续下去。 龚霞琴 孙佳桦

错过中意男生,女孩微博寻人:帅哥,你女朋友“掉”了快回来捡

日前,无锡姑娘小谢在高铁站遇到一位让自己一见钟情的男孩。由于当时没有勇气询问联系方式,在男孩下车后小谢一直非常后悔。最终,她用发微博来寻找这名男孩:你女朋友掉了,快回来捡。

前晚,“Valentine_XWQ”网友发微博称,“五月三号13:02, G7133,从无锡出发,我到虹桥桥你到苏州,第12车厢,我在07F你在01,只是因为人群中多看了你一眼 还想再看见你,一见钟情真的不容易。”没过多久,她自己转发了这条微博,并加了一句:帅哥,你女朋友掉了,快回来捡。

记者昨天联系上了发微博的女孩,她姓谢,无锡人,是上海一所大学大二学生。她向记者回忆起了当天和那名男生相遇的情景:他和那名男孩一起检票进站,并在12车厢站台候车,“我们两个都没取票,刷身份证进站的,都在低头看手机找座位,然后我抬头看了他一眼,就一见钟情了。”小谢说,等车的时候,自己偷看了这名男生的车票,是无锡到苏州的。上车后她很快找到了自己的座位07,那名男生就在前面几排,是01。

“那名男孩子身高大概一米八二,不胖不瘦,长相不是特别帅,但是很白,“脸上很干净,很阳光。”可是直到男孩子下苏州下了车,小谢也没能鼓起勇气跟对方要联系方式,这让她非常后悔。小谢说,发这条微博并不是想红,只是单纯地想要找到这名心动男生,告诉他,自己喜欢他,“以前也谈过恋爱,但是第一次有这种一见钟情的感觉,我不想轻易放弃。” 蒋文龙

苏州工业园区 启动苏南国家自主创新示范区建设

5年时间将园区打造成为国际知名、国内一流的高科技产业园区

日前,园区特制定2015-2020年苏州工业园区全力推进苏南国家自主创新示范区建设实施方案,以科技创新为核心推进全面创新与改革,打造完整的国际化创新体系,吸引国际国内高端创新要素集聚,对内引领国内创新,对外参与全球创新竞争,努力将苏州工业园区建设成为苏南国家自主创新示范区的核心区和先导区。 韩小强

措施1 构建以创新为主导的制度

苏州工业园区管委会主任杨知评表示,苏州工业园区将坚持创新与开放融合、创新与产业融合、产业与城市融合的发展方向,在优化以加工贸易占主导的产业存量的同时,提升新兴产业等发展增量,更加全面、更高质量地推进“两个率先”建设,重点在构建国际化的创新资源融合制度、国际化的创新产业促进制度、国际化的创新专业服务制度、国际化的创新人才集聚制度、国际化的创新城市治理制度等方面开展先行先试探索,努力为高新区、开发区转型发展探索可复制、可推广的改革经验。

工业园区还将通过完善产业升级机制,深入开展工业化和信息化两化融合试点,扶持企业加强技术创新升级改造,鼓励加工制造业延伸发展生产性服务业,推动跨国公司财务结算中心、采购销售中心、设计研发中心、服务维修中心等各类职能性总部落户,推动产业向微笑曲线两端攀升。

措施2 建立高科技特色产业集群

园区将重点发展纳米技术、生物医药、云计算等战略性新兴产业,探索专利导航新兴产业发展模式,努力将战略性新兴产业培育成为区域主导产业。

力争到2017年末,园区集聚生物医药企业超900家,产业产值500亿,产值年均增幅30%以上;到2020年末,集聚生物医药相关企业1200家,产值800亿元。

在云计算产业方面,以实施“云彩计划”为抓手,促进云计算产业集聚发展,争取到2017年末,集聚云计算企业1000家,产业产值500亿,产值年平均增幅达35%以上;到2020年末,集聚云计算相关企业1500家,产业产值达800亿元。

在纳米技术产业方面,重点推动纳米技术应用产业集群化、规模化、品牌化发展,到2017年末,集聚纳米技术企业超500家,产业产值近500亿,产值年均增幅40%以上;到2020年末,集聚纳米技术相关企业超1000家,产值达1000亿元。

措施3 建区域高端人才集聚高地

园区将建设国际化创新协同平台,制定跨国公司设立独立研发机构激励政策,促进内外资创新融合,积极融入全球创新网络。坚持“引进来”和“走出去”相结合,探索消化吸收再创新有效途径,支持本土科技企业与跨国公司开展多形式的创新合作。探索以国际化为特色的开放创新机制,建设“中国-新加坡苏州创新中心”,引进国际创新资源,打造国际科技合作示范区。

同时围绕新兴产业和现代服务业,发挥载体聚才、院校聚才、项目聚才联动效应,开拓人才引进渠道、创新人才培养方式,促进人才结构与转型需求相适应。深入实施“金鸡湖双百人才计划”,做好国家“千人计划”、省“双创计划”、市“姑苏计划”等引进和申报,确保高端人才数量继续保持领先。着力营造有利于人才入驻、交流、科研、生活的环境氛围,全力打造形态最佳、功能最优、环境最美、管理最好的人才宜居宜业生活圈。

近9成老人入了互助组 家里跟养老院一个样

记者日前从太仓市民政局了解到,太仓沙溪镇创立了一种全新的“社区互助养老”模式,在每个社区成立养老互助社,并将住所邻近的8-10名老人成立了一个自助互助小组,小组成员定期聚会,通过聊天谈心交流近况,排遣孤独,并在生活上互相给予照应,老人们不用去养老院,在社区里就能实现“老有所养”。互助组,互相关心,互相帮助。

沙溪镇养老互助社的雏形,是诞生于2011年的东市社区乐荫居家养老互助组,发起人是退休前担任社区居委会领导的周立。

据统计,太仓沙溪镇8个社区如今都成立了各具特色的互助社,全镇组建社区老年人互助小组81个,全镇80岁以上老年人中参加互助小组的达678人,占老年人总数的87.5%。 蒋文龙